
 
Orchestr BERG 
2020 = 20. narozeninová sezóna 
 
SLYŠET 2x 
 
úterý 23. června 2020 
DOX+ 
11:00 veřejná generální zkouška 
19:30 koncert 
 
Unsuk Chin Gougalōn – scény z pouličního divadla (česká premiéra) 
 
I. Prolog – Dramatické otevření opony 
II. Nářek plešaté zpěvačky 
III. Šklebící se věštec s umělými zuby 
IV. Epizoda mezi lahvemi a plechovkami 
V. Tanec okolo chatrčí 
VI. Hon za mastičkářovým copem 
 
--- přestávka --- 
 
Unsuk Chin Gougalōn – scény z pouličního divadla 
 
Peter Vrábel – dirigent 
 
Orchestr BERG 
Jana Kubánková, Anna Veverková – housle; Kateřina Lískovcová – viola; Vojtěch Urban, 
Helena Velická – violoncello; Vojtěch Masnica – kontrabas a bicí nástroje; Zuzana 
Bandúrová – flétny, foukací harmonika, bicí nástroje; Marta Bílá – hoboj, anglický roh, 
foukací harmonika, bicí nástroje; Renata Raková – klarinety, foukací harmonika, bicí 
nástroje; Ladislav Kozderka – trubka, bicí nástroje; Štěpán Janoušek – trombón, foukací 
harmonika, bicí nástroje; Jana Vychodilová, Stanislav Gallin – klavír; Martin Opršál a Tibor 
Adamský – bicí nástroje 
 
Robert Palkovič – light design 
 
Tento večer se koná ve spolupráci s Centrem současného umění DOX. 
___________________________________________________________________________ 

 
SLYŠET 2x 
S novou hudbou je to jako s cizími jazyky – opakovaný poslech nám pomáhá rychleji a lépe 
rozumět. Když slyšíme na koncertě něco vůbec poprvé, máme velmi intenzivní nový 
zážitek. Když si ale totéž poslechneme soustředěně znovu, můžeme objevit i to, čeho jsme 
si napoprvé nevšimli, a náš zážitek tak může být ještě bohatší. Vůbec nejlépe jsou na tom 
asi muzikanti, kteří si při přípravě a zkouškách konkrétní skladbu zahrají mnohokrát…  
 
My si v každém případě myslíme, že platí –  
slyšet jednou je dobré, slyšet dvakrát ještě lepší.  
A jsme zvědaví, co tomu řeknete vy. 
___________________________________________________________________________ 



Korejská skladatelka Unsuk Chin (*1961) se k hudbě dostala již ve věku 
tří let, kdy ji na klavír začal učit otec – protestantský duchovní. Již její 
raná díla si získala mezinárodní pozornost a několik ocenění. Díky 
stipendiu studovala u György Ligetiho v Hamburku (1985–1988), od té 
doby žije trvale v Německu. Její skladby jsou komplexní a pro 
interprety zpravidla mimořádně náročné, vyžadují extrémní nasazení 
nejen od sólistů, ale i od orchestrálních hráčů, v žádném případě však 
nezapomínají na posluchače. Její hudba se vyznačuje mimořádnou šíří 

hudebních barev, zároveň je výsostně současná i lyrická. Unsuk Chin se věnuje také 
elektroakustické hudbě, spolupracovala s řadou specializovaných studií (IRCAM ad.). Její 
hudbu pravidelně hrají světově proslulí interpreti na těch nejvýznamnějších pódiích. 
Získává objednávky z celého světa, jen Ensemble intercontemporain si u ní od roku 1994 
objednal 6 skladeb, mezi její propagátory patří i dirigenti Kent Nagano nebo Simon Rattle. 
Byla rezidenčním skladatelem řady orchestrů i festivalů, nejdéle takto působila při Soulské 
filharmonii (2006–2017), kde založila cyklus současné hudby, jehož byla po celou dobu 
uměleckou ředitelkou. Od roku 2011 do letošního května byla rovněž uměleckou ředitelkou 
cyklu Music of Today / Hudba dneška při londýnském Philharmonia Orchestra. V právě 
končící sezóně 2019/2020 byla rezidenční skladatelkou při Elbphilharmonie v Hamburku. 
Za své skladby získala mnohá ocenění včetně Grawemeyer Award (2004), v červnu 2021 jí 
bude udělena Léonie Sonning Prize. V lednu 2021 uvede Leonid Kavakos světovou 
premiéru jejího druhého houslového koncertu, doprovázet jej bude London Symphony 
Orchestra pod taktovkou Simona Rattla. 
 

„Snové zážitky pro mne jako pro skladatelku i člověka mají zásadní význam. V nich je 
prostor a čas cítit v záhadných makro- a mikrodimenzích, opaky jsou součástí jednotného 
celku, paradoxy se rozpadají. Pokouším se reflektovat tyto vize, které jsou doprovázeny 
obrovským množstvím světla a nepravděpodobně zářivými barvami v hudbě, jež se vznáší 
v prostoru a zároveň vytváří živou zvukovou sochu. Její krása je velice abstraktní a 
vzdálená, ale právě díky těmto vlastnostem vytváří emoce a dokáže sdělovat radost a 
vřelost.“ (Unsuk Chin) 
 

Zájem Unsuk Chin o hudební barvy vychází také z její mimořádné schopnosti – od dětství 
si spojuje jednotlivé tóny s barvami, může jít třeba i o žlutou s černými pruhy.  
 

Synestezie je sdružení dvou nebo více smyslových vjemů člověka – vjem  jednoho smyslu 
vyvolá vjem smyslu jiného, respektive je k původnímu přiřazen. Běžně lidé jednotlivé 
kvality svého vnímání ostře odlišují, tvar vnímají jako tvar, chuť jako chuť a barvu něčeho 
jako barvu. Synestetik (a údajně je to jeden člověk z 240) má některé kvality vjemů 
neoddělitelně spojené. Nejčastěji vidí barevně některé číslovky nebo písmena, popřípadě 
vnímá barevně tóny nebo tóniny. (zdroj: Radkin Honzák ‒ Chuť tónu, barva čísla; 
Synestezie – dar, o němž se moc nemluví; časopis Vesmír 2009/12) 
 

Gougalōn [gougalón] – co to znamená? 
Název skladby je odvozen ze staré němčiny, slovo Gaukler nebo sloveso gaukeln (dnešní 
němčina) se otiskla i do češtiny – máme kejklíře, kejkle atd. To vše se týkalo řady činností – 
někoho napálit (třeba i za pomoci zdánlivých kouzel), dělat komické pohyby, provozovat 
věštectví…  
 

Gougalōn – scény z pouličního divadla jsou jednou z nejvíce uváděných skladeb Unsuk 
Chin. Vznikly pro projekt, který společně organizovali Ensemble Modern a Siemens Arts 
Program ve spolupráci s Goethe institutem. Sedmnáct skladatelů strávilo měsíc v jedné ze 
čtyř megapolí – Istanbulu, Dubaji, Johannesburgu a v Deltě Perlové řeky – aby pak vytvořili 
pro Ensemble Modern skladbu zrcadlící jejich dojmy. Mne poslali do Delty Perlové řeky. 
 

Název se vztahuje k proustovskému momentu, který jsem zažila – naprosto neočekávaně 
– za svého prvního pobytu v Číně. V roce 2008 a 2009 jsem, kromě dalších míst, navštívila 
Hongkong a Kuang-čou (Kanton). Atmosféra starých a chudých čtvrtí s jejich úzkými 
klikatými uličkami, pojízdnými stánky s jídlem a tržišti – to vše jen kousek od ohromných 
obrazovek, ultramoderních staveb, zářících nákupních center – ve mně vyvolaly vzpomínky 



na dávno zapomenutép dětství. Připomnělo mi to atmosféru Soulu 60. let, období po 
skončení korejské války a před radikální modernizací.  
 

Vzpomněla jsem si zvlášť na skupinu komediantů, které jsem jako dítě několikrát viděla na 
předměstí Soulu. Tito amatérští muzikanti a herci harcovali od vesnice k vesnici, kde 
prodávali vlastnoručně vyrobené – a přinejlepším neúčinné – medikamenty. Aby přilákali 
lidi, uváděli divadelní hru se zpěvy, tanci a nejrůznějšími artistickými kousky. (Ještě si 
pamatuji, že v představení šlo skoro vždycky o nešťastnou lásku, která automaticky 
končila sebevraždou hlavní protagonistky.) To všechno bylo neskutečně diletantské a 
kýčovité, přesto to vzbuzovalo v divácích neuvěřitelné emoce; není divu, šlo prakticky o 
jedinou zábavu uprostřed všední reality, která byla poznamenaná chudobou a represemi 
vojenské diktatury. Hraček bylo stejně málo jako kulturních zážitků (o umění zcela pomlčme). 
Proto byla této „velké události“ přítomna celá vesnice a z této okolnosti chtěli profitovat i 
další – věštci, mastičkáři nebo potulní prodavači, mezi nimi i obchodník s parukami, u něhož 
si děvčata mohla vydělat pro své rodiny trochu peněz, když si nechala ustřihnout cop. 
 

Gougalōn se přímo nevztahuje k břídilské a mizerné hudbě oněch pouličních divadel. Nejedná 
se ani o „popis“ Koreje nebo určité doby. Výše popsané vzpomínky dávají mé skladbě jen 
určitý rámec, ani označení jednotlivých částí nejsou míněna ilustrativně. Jde mi o „imaginární 
lidovou hudbu“, která je stylizovaná, roztříštěná sama v sobě a jen zdánlivě primitivní. 

Unsuk Chin 
 

Ve světové premiéře Gougalōn uvedl Ensemble Modern pod vedením Johannese 
Kalitzkeho ve Velkém sále berlínského Konzerthausu 9. října 2009. O něco později 
dokomponovala skladatelka ještě dvě části (Epizodu mezi lahvemi a plechovkami, Hon za 
mastičkářovým copem) a v této výsledné podobě ji uvedl Ensemble intercontemporain 
s dirigentkou Susannou Mälkki v Cité de la Musique v Paříži 10. ledna 2012. 
 

Peter Vrábel je slovenský dirigent, který žije a pracuje v Praze. V 
roce 1995 založil Orchestr BERG a určil jeho hudební směřování – díky 
němu je dnes tento orchestr oceňován jako jedinečný interpret hudby 
20. století a hudby soudobé. Spolupracuje se soudobou českou 
skladatelskou špičkou a vytváří inspirativní tvůrčí prostor pro 
vynikající umělce mladé generace. Je držitelem Ceny Gideona Kleina. 
Za svoji práci s Orchestrem BERG získal v roce 2010 od České hudební 
rady / UNESCO ocenění za zásluhy o kvalitu a šíření české hudby. 

 

Orchestr BERG je špičkové české těleso zaměřené na současnou 
hudbu a hudbu 20. století, které letos oslavuje neuvěřitelnou 20. 
sezónu. Od svého založení přináší na českou hudební scénu svěží vítr 
– uvádí inovativní a zároveň divácky atraktivní projekty kombinující 
hudbu s tancem, filmem, divadlem, výtvarným uměním apod. 
Vystupuje často mimo tradiční koncertní sály, vytváří site-specific 
projekty, již druhým rokem také ve spolupráci s Českým rozhlasem 
uvádí cyklus time-specific koncertů Hudba k siréně. Orchestr BERG je 

jediným českým orchestrem, který téměř od počátku své existence pravidelně objednává a 
ve světových premiérách na svých akcích uvádí novinky českých skladatelů především 
mladé generace. Má tak na svém kontě již více než stovku světových premiér. V českých 
premiérách také představuje tvorbu těch nejvýznamnějších zahraničních skladatelů, mimo 
jiné i hudební divadlo Schwarz auf Weiss Heinera Goebbelse, hudebně filmový kus Up-
close Michela van der Aa, unikátní celovečerní kompozici In vain Georga Friedricha Haase 
nebo legendární dílo Györgye Ligetiho Poème symphonique pro 100 metronomů. Orchestr 
BERG uvedl celou řadu vlastních originálních projektů, například ve spolupráci s tanečníky 
420PEOPLE, režisérkou Petrou Tejnorovou, choreografkou Mirkou Eliášovou nebo 
režisérským duem SKUTR. Spolupracuje také s nejvýznamnějšími českými kulturními 
organizacemi, mezi nimiž jsou například Národní divadlo, Židovské muzeum v Praze, 
Centrum současného umění DOX, festivaly Struny podzimu, Pražské jaro, Hudební fórum 
Hradec Králové ad. Věnuje se i edukativním projektům. 
www.berg.cz 



SRDEČNĚ ZVEME NA DALŠÍ AKCE LETOŠNÍ SEZÓNY 
V letošním roce slavíme 20. narozeninovou sezónu, a tak jsme se rozhodli navzdory 
okolnostem zachovat všech osm akcí. Využijeme na maximum letní měsíce, a proto 
v novém prostředí a s lehce obměněným obsahem zopakujeme i jeden mimořádný projekt 
z loňského léta.  

 
 
ORCHESTR BERG © KAREL ŠUSTER  
VÝSTAVA FOTOGRAFIÍ a ZVUKOVÁ PROCHÁZKA 
 
Městská knihovna v Praze – Ústřední knihovna (Mariánské nám. 1) 
30. června – 31. srpna 2020 
 
vernisáž: úterý 30. června 2020 v 19h 
zvuková procházka: úterý 30. června 2020 v 18h (se vstupenkou) 
 

Karel Šuster fotí Orchestr BERG již 5 let a tato výstava představuje šestnáct nejlepších 
fotografií. Výstava potrvá do konce léta, tedy do 31. srpna 2020. 
 
Vernisáži předchází zvuková procházka od 18h – začátek u hlavního vchodu Městské 
knihovny.  

 
HUDBA K SIRÉNĚ – DEVELOOPER  
… mikrokoncerty & hudební intervence ke zkoušce sirén 
… prázdninová siréna u vody 
 

středa 1. července 2020, 11:55 | místo bude potvrzeno 
… elektronika, smyčkování a letní atmosféra 
 

koncept / hudba: Petr Wajsar – Develooper (světová premiéra) 
 

LIVE VIDEO: Facebook Českého rozhlasu Vltava 
PŘÍMÝ PŘENOS: Český rozhlas Vltava 
 

Skladatel Petr Wajsar odhalí jedno ze svých mnoha alter ego – Develooper je jeho projekt 
elektronické hudby, který využívá různé techniky ke generování hudby přímo během 
performance. První prázdninový den rozezní zvukovou aparaturu na nově zrekonstruovaném 
koupališti – biotopu Lhotka. 
 

Živě tentokrát pouze pro návštěvníky areálu koupaliště. 

 
LOST IN SPACE 
… ponořte se do prostoru plného zvuků 
… nově v kostele Nejsvětějšího Salvátora  
 

úterý 14. července 2020, 20:15 | Kostel Nejsvětějšího Salvátora  
(u Karlova mostu, v areálu Klementina) 
 

Matouš Hejl – Prolínám, stmívám. Imerzivní prostorová kompozice 
 

Orchestr BERG, Peter Vrábel & hosté, Jaro Repka – light design 
 

DOPORUČUJEME tichou obuv ‒ pro lepší zážitek :-) 
Nové ztvárnění mimořádně úspěšného večera z loňské sezóny, tentokrát v kontextu 
kostela Nejsvětějšího Salvátora v areálu pražského Klementina. Ponořte se do zvuků a 
přecházejte mezi nimi! 
 

 



TONGUE OF THE INVISIBLE 
… středověká blízkovýchodní mystika 
 

čtvrtek 13. srpna 2020, 19:30 | Kostel U Salvátora (Salvátorská ul.) 
 

Liza Lim Tongue of the Invisible (česká premiéra) 
 
Vojtěch Šembera – baryton 

 

Orchestr BERG & Peter Vrábel – dirigent  
 

Úspěšná australská skladatelka Liza Lim vytvořila pro německý Ensemble MusikFabrik 
celovečerní dílo inspirované texty středověkého blízkovýchodního básníka Háfize, autora 
mystické poezie plné lásky, víry i opojení životem.  

 
A NĚCO NAVÍC! 
Chcete s námi dvacátou sezónu oslavit intenzivněji?  
Nebo nám prostě jen dát dárek? 
Staňte se členy KLUBERGu!  
Získáte báječný pocit, že přispíváte ke vzniku nových skladeb! Díky 
Vám se Orchestr BERG stane také o něco méně závislý na veřejných 
zdrojích. A navíc Vás pozveme například na letní klubové akce, kde se 
potkáte se skladateli i hudebníky!  

 

Roční členství vyjde na 1 476 Kč, pro dva je to 2 808 Kč. Nebo nám můžete každý měsíc 
posílat 123 Kč / 234 Kč.  

 
ZAJÍMAVOST 
Víte, že i kdybychom vyprodali sál jen vstupenkami za plnou cenu tří stokorun, činí 
příspěvek z grantů a dotací na každou z nich obvykle 600 – 700 Kč?  
 

přípitek členům KLUBERG po představení M IS FOR... 
Eva Kesslová (Orchestr BERG), choreograf Jiří Kylián a patronka KLUBERGu Soňa Červená 
 
FANDÍTE NÁM? STAŇTE SE ČLENY KLUBERGu! 
 

Chcete podpořit jedinečné projekty z oblasti nového umění? 
Zajímá Vás, co se v BERGu chystá, a chcete u toho být jako první? 
PŘIDEJTE SE! 
 

Patronkou KLUBERGu je paní Soňa Červená, herečka a zpěvačka. 
Měsíční členský příspěvek: 123 Kč (jednotlivec) / 234 Kč (ve dvou) 
 

ČLENOVÉ KLUBERGU VZKAZUJÍ 
„Jste úžasní, jak se neustále zdokonalujete a vymýšlíte nové a nové nápady!!! Gratuluji, 
obdivuji a držím palce:-)!!!!!“ Martina B. 
„Držím palce do další činnosti, obdivuji koncepci a koncerty se mi moc líbí.“ Jana M. 
 

DĚKUJEME VŠEM ZA PODPORU! 
 

Více informací: www.kluberg.cz. 
Obrátit se můžete také na Evu Kesslovou – T: 604 205 937, E: kluberg@berg.cz 
 



DĚKUJEME TĚM, KTEŘÍ NÁM POMÁHAJÍ! 
 
DÁRCI: RNDr. Ondřej Jäger, Ing. Tibor Lopušan, Vlasta Plocková, Eva a Norman 
Ridenourovi, Petr Somol, Kristián Suda, Ing. Tomáš Svatoň, manželé Špirkovi 
 
KLUBERG (klub dárců Orchestru BERG) 
Martina & Radvan Bahbouhovi, Soňa Červená, Nevelina Dodovová, Václav Eis, Lucie 
Chrápavá, Karel Jadrný & Krystyna Krauze, Světlana & Ondřej Jägerovi, Adéla Kovářová, 
Rudolf Kryl, Jiří Kubíček (ve dvou), Rudolf Leška (ve dvou), Jana Lukešová, Jiří Malíř, Jana 
Maříková, Jáchym Novotný, Vlasta Plocková, Iva Riley, Petr Somol, Ivan Studený, Kristián 
Suda, Kateřina Svatoňová, Ing. Tomáš Svatoň, Šárka Svobodová, Eva & Ivan Špirkovi, 
Danilo Tuzar, Vladislava & Martin Valchářovi, Zuzana Zubercová a jeden anonymní člen 
 

ANDĚLÉ (dobrovolníci) 
Věra Babišová, Radvan Bahbouh, Eva a Tonda Blomannovi, Jan Brázda, AK Anna Císařová 
& Peter Babiš, Martina Čápová, manželé Činčerovi, Dominik Dvořák, Josef Dvořák, Pavel 
Dvořák, Rut Fialová, Jiří Hajdyla, Ondřej Holas, Pavel Hons, Aleš Janíček, Tomáš Jindříšek, 
Martina Kaňková, Jitka Kloučková, Adam Kneblík, Šimon Kočí, Ivana Kolářová, Johana 
Kratochvílová, Drahoslava Krnáčová, Petr Kubík, Maja Madárová, Daniel Mikolášek, Alena 
Miltová, Pavel Moc, Ester Nemjóová, Martin Pavala, Michal Pečeňa, Martin Pilpach, Kateřina 
Plevová, Eva Ridenourová, Michael Romanovský, Majka Semotánová, Michaela a Howard 
Sidenberg, Petr Somol, Jonáš Starý, Barbora Šlosárková, Lukáš Trnka, Pavel Trnka, Jan 
Trojan, Pavel Trojan Jr., Michaela Volfová, David Zábranský a Jan Zázvůrek... 
 
PODPOŘILI 
Ministerstvo kultury ČR, Hlavní město Praha, Partnerství OSA, ČEPS a.s. 
Hlavní město Praha přispělo na aktivity Orchestru BERG v roce 2020 částkou 600 000 Kč. 
 
PARTNER KONCERTU 
QED Group 
 
MEDIÁLNÍ PARTNEŘI 
Český rozhlas, HISvoice, Harmonie 
 
texty: Eva Kesslová 
korektura: PhDr. Alena Miltová 
fotografie: Seoul Philharmonic (Chin), Karel Šuster (Vrábel), Pavel Hejný (BERG) 
 


